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应交税费

1.应交税费概述

2.应交增值税

考点一：应交税费概述

（一）应交税费概述：

企业根据税法规定应交纳的各种税费包括:增值税、消费税、城市维护建设税、资源税、

企业所得税、土地增值税、房产税、车船税、土地使用税、教育费附加、矿产资源补偿费、

印花税、耕地占用税等。

企业交纳的印花税、契税、耕地占用税、车辆购置税不需要预计应交数的税金，不通

过“应交税费”科目核算。

【例题·多选题】下列各项中，应通过“应交税费”科目核算的有（ ）。

A.教育费附加

B.个人所得税

C.城市维护建设税

D.印花税

【答案】ABC

【解析】印花税、契税、耕地占用税、车辆购置税不通过应交税费核算。

考点二：应交增值税

（一）增值税概述

1、概念

增值税是以商品（含应税劳务、应税行为）在流转过程中实现的增值额作为计税依据

而征收的一种流转税。

2、征税范围

在我国境内销售货物、提供加工修理或修配劳务（简称应税劳务）、销售应税服务、无

形资产和不动产（简称应税行为）以及进口货物；其中，“应税服务”，包括交通运输服务、

邮政服务、电信服务、金融服务、现代服务、生活服务。

3、纳税人

在我国境内销售货物、提供加工修理或修配劳务、销售应税服务、无形资产和不动产以

及进口货物的企业、单位和个人为增值税的纳税人。

根据经营规模大小及会计核算水平的健全程度，增值税纳税人分为一般纳税人和小规模

纳税人。

（二）取得资产或接受劳务的账务处理

1、一般纳税人购进货物、加工修理修配劳务、服务、无形资产或不动产。

借：在途物资/原材料/库存商品/无形资产/固定资产等

应交税费——增（进）（当月已认证的可抵扣）
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应交税费——待认证进项税额（当月未认证的可抵扣）

贷：应付账款/应付票据/银行存款等

【提示】企业购进农产品，除取得增值税专用发票或海关进口增值税专用缴款书外，如用于

生产税率为 9%的产品，按照农产品收购发票或销售发票上注明的农产品买价和 9%的扣除率

计算的进项税额，如用于生产 13%的产品，按照农产品收购发票或销售发票上注明的农产品

买价和 10%的扣除率计算的进项税额。

借：在途物资/原材料等

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：银行存款/应付账款等

【提示】

（1）发生退货的，如原增值税专用发票已做认证，应根据税务机关开具的红字增值税专

用发票做相反的会计分录；如原增值税专用发票未做认证，应将发票退回并做相反的会计分

录。

（2）企业购进材料商品等不能取得增值税专用发票的，发生的增值税进项税额不得抵扣

应直接计入材料采购成本。

借：原材料等（价税合计）

贷：银行存款等

【例题·计算题】甲公司为增值税一般纳税人，适用的增值税税率为 13%，原材料按实际成

本核算，销售商品价格为不含增值税的公允价格；2019 年 6 月份发生交易或事项如下。

①5 日，购入原材料一批，增值税专用发票上注明的价款为 120 000 元，增值税税额为 15 600

元，材料尚未到达，全部款项已用银行存款支付。

借：在途物资 120 000

应交税费——应交增值税（进项税额） 15 600

贷：银行存款 135 600

②10 日，收到 5 日购入的原材料并验收入库，实际成本总额为 120 000 元。同日，与运输

公司结清运输费用，增值税专用发票上注明的运输费用为 5 000 元，增值税税额为 450 元，

运输费用和增值税税额已用转账支票付讫。

借：原材料 125 000

应交税费——应交增值税（进项税额） 450

贷：银行存款 5 450

在途物资 120 000

③15 日，购入不需要安装的生产设备一台，增值税专用发票上注明的价款为 30 000 元，增

值税税额为 3 900 元，款项尚未支付。

借：固定资产 30 000

应交税费——应交增值税（进项税额） 3 900

贷：应付账款 33 900

④20 日，购入农产品一批，农产品收购发票上注明的买价为 200 000 元，规定的扣除率为
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9%，货物尚未到达，价款已用银行存款支付。

借：在途物资 182 000（200 000×91%）

应交税费——应交增值税（进项税额） 18 000（200 000×9%）

贷：银行存款 200 000

⑤25 日，企业管理部门委托外单位修理机器设备，取得对方开具的增值税专用发票上注明

的修理费用为 20 000 元，增值税税额为 2 600 元，款项已用银行存款支付。

借：管理费用 20 000

应交税费——应交增值税（进项税额） 2 600

贷：银行存款 22 600

2、进项税额转出

企业已单独确认进项税额的购进货物、加工修理修配劳务或者服务、无形资产或者不

动产但其事后改变用途（如用于简易计税方法计税项目、免征增值税项目、非增值税应税

项目等），或发生非正常损失，原已计入进项税额、待抵扣进项税额或待认证进项税额，按

照现行增值税制度规定不得从销项税额中抵扣。

这里所说的“非正常损失”，根据现行增值税制度规定，是指因管理不善造成货物被盗、

丢失、霉烂变质，以及因违反法律法规造成货物或者不动产被依法没收、销毁、拆除的情

形。

借：待处理财产损溢（管理不善造成的非正常损失）

应付职工薪酬（用于集体福利）

固定资产（简易计税项目）

无形资产（免征项目）

贷：应交税费——应交增值税（进项税额转出）

应交税费——待抵扣进项税额

应交税费——待认证进项税额

【例题·计算题】2019 年 6 月份，甲公司发生进项税额转出事项如下：

①10 日，库存材料因管理不善发生火灾损失，材料实际成本为 20 000 元，相关增值税专用

发票上注明的增值税税颌为 2 600 元，甲公司将毁损库存材料作为待处理财产损溢入账。

借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢 22 600

贷：原材料 20 000

应交税费——应交增值税（进项税额转出） 2 600

②18 日，领用一批外购原材料用于集体福利，该批原材料的实际成本为 60 000 元，相关增

值税专用发票上注明的增值税税额为 7 800 元。

借：应付职工薪酬——职工福利费 67 800

贷：原材料 60 000

应交税费——应交增值税（进项税额转出） 7 800

每日作业
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1.【多选题】下列各项中，应通过“应交税费”科目核算的有（）。

A.交纳的印花税

B.增值税一般纳税人购进固定资产应支付的增值税进项税额

C.为企业员工代扣代缴的个人所得税

D.交纳的耕地占用税

2.【单选题】甲公司为一般纳税人，2019 年 10 月购入农产品一批，农产品收购发票上注明

的买价 200 000 元，该批农产品用于生产 13%税率的产品。则允许抵扣的进项税额是（）。

A.20 000 B.22 000

C.32 000 D.0

3.【单选题】甲公司为一般纳税人，2019 年 6 月库存材料因管理不善发生火灾损失，材料

实际成本为 20 000 元，增值税专用发票确认的增值税额 2 600 元；应计入待处理财产损溢

的金额是（）。

A.20 000 B.22 600

C.3 400 D.0

4.【单选题】下列各项中，不需做增值税进项税额转出处理的是（ ）。

A.货物因暴雨导致的非常损失

B.货物因管理不善而被盗

C.货物因违法而被没收

D.货物因管理不善造成的毒烂变质

5.【判断题】企业计提的印花税、矿产资源补偿费、土地增值税均通过应交税费"科目核算。

（）

1.【答案】BC

解析：选项 BC 通过“应交税费”科目核算，而企业交纳的印花税、耕地占用税等不需要

预计应交数的税金，不通过“应交税费”科目核算。

2.【答案】A

解析：相关会计分录为：

进项税额＝购买价款×扣除率=200 000×10%=20 000 （元）

借：原材料 180 000

应交税费——应交增值税 （进项税额） 20 000

贷：银行存款 200 000

3.【答案】B

解析：相关会计分录为：

借：待处理财产损溢 （20 000+2 600） 22 600

贷：原材料 20 000

应交税费——应交增值税 （进项税额转出） 2 600

4.【答案】A

每日解析
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解析：货物因暴雨导致的非常损失，不做增值税进项税额转出处理。

5.【答案】错误

解析：印花税不需要预计应交数，在实际交纳的时候不通过“应交税费”科目核算。
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